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VII edycja programu edukacyjnego Przywróćmy pamięć 

2012

Projekt Na rzecz dialogu kultur
Jednym z ważniejszych działań w ramach pozaformalnej edukacji w  naszej szkole jest praca w projektach na rzecz dialogu kultur. Podejmujemy różne przedsięwzięcia, których celem jest zaangażowanie młodzieży w poznawanie dziedzictwa lokalnej społeczności żydowskiej oraz odradzanie  o nim pamięci.
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Ostatni z naszych  projektów nosi nazwę Na rzecz dialogu kultur i jest realizowany od maja 2010 roku w ramach programu edukacyjnego Przywróćmy pamięć. W projekcie współpracują: Bożena Gąsiorowska i jej podopieczna młodzież z LO im. S. Żeromskiego w Żyrardowie, Daniel Wagner-potomek żyrardowskich Żydów-Professor The Livio Norzi Professorial Chair in Materials Science,Weizmann Institute of Science; 
od 18.10.2010- Justyna Żak pracownik merytoryczny Muzeum Mazowsza Zachodniego w Żyrardowie.
Projektowi towarzyszą inne inicjatywy opisane w kalndarium, na przykład spotkania polsko- izraelskie, edukacyjne wycieczki na teren warszawskiego getta czy upamiętnianie najważniejszych dat związanych z historią Żydów w Polsce.
Ale, zanim zrodził się nowy projekt……….
13 września 2008 – pierwsze spotkanie polsko – izraelskie

Spotkanie to odbyło się w szczególnych okolicznościach miejskich obchodów Europejskich Dni Dziedzictwa. 
Goście, 51 osobowa grupa Izraelczyków, zwiedzili w naszym mieście miejsca związane z przedwojennym życiem społeczności żydowskie. Szczególnie przejmująca była wizyta na żyrardowskim kirkucie… Innym wzruszającym momentem wizyty była uroczystość na pustym placu po żyrardowskiej synagodze…
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15 września 2009 – drugie spotkanie polsko- izraelskie

Tym razem, w naszej szkole, przywitaliśmy grupę 60-ciu uczniów i nauczycieli z Holonu. Powitanie zostało urozmaicone prezentacjami komentowanymi przez polskich uczniów.

Podczas spotkania odbyły się polsko- izraelskie warsztaty integracyjne, pełne przyjaźni, otwartości i wzajemnego porozumienia.
Podobnie jak w 2008 roku, i tym razem uczestników wzruszyła ceremonia na żyrardowskim cmentarzu żydowskim przy Pomniku Pamięci Ofiar Holocaustu, ufundowanym z inicjatywy Samuella Meppena z pieniędzy Towarzystwa Żyrardowskich Żydów.

Po ceremonii nadszedł czas na pracę badawczą, pozwalającą na wzbogacenie wiedzy o kulturze żydowskiej…

Po raz pierwszy wspólnie uczestniczyliśmy w ceremonii pod warszawskim Pomnikiem Bohaterów Getta.

Spotkanie 2009 zakończyła wizyta w Muzeum Janusza Korczaka, gdzie polska i izraelska młodzież wysłuchała gawędy o Januszu Korczaku.

Pożegnaniom nie było końca! Wieczorem ciężko było opuścić nowych, izraelskich przyjaciół, poznanych dopiero rankiem…
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Projekt ochrony dziedzictwa żydowskiego w Żyrardowie 

Na rzecz dialogu kultur

Maj 2010 – rozpoczęcie współpracy z panem Danielem Wagnerem, profesorem z dziedziny nanotechnologii, a pasjonacko animatorem działań na rzecz ochrony dziedzictwa żydowskiego w Polsce

Początek naszej współpracy przypada na dzień 4 maja 2010, kiedy został nawiązany e-mailowy kontakt z Danielem Wagnerem. Kilka dni później, pan Wagner pozytywnie odpowiedział na propozycję współpracy.

Nasz projekt nie mógłby zostać zrealizowany, gdyby nie wyraziła na to zgody pani Pearl Meppen: w tym celu odbyło się spotkanie z Panią Meppen i Państwem Gross w czerwcu 2010. 
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Spotkanie z rodziną Państwa Gross- Irvingiem i Haliną oraz Panią Pearl Meppen z NY w USA dnia 13 czerwca 2010 w związku z przygotowaniami do realizacji projektu inwentaryzacji macew na żyrardowskim kirkucie

Nasi wyjątkowi Goście reprezentują rodziny żydowskie, które zamieszkiwały przed wojną Żyrardów.

Pani Meppen nadal troszczy się o żyrardowski kirkut.

Naszym Gościom zostały zaprezentowane założenia i proponowane metody realizacji projektu inwentaryzacji żyrardowskiego cmentarza żydowskiego, a także dotychczasowa działalność licealnej młodzieży pod kierunkiem i opieką Pani Bożeny Gąsiorowskiej.

Po uzyskaniu zgody rozpoczęliśmy pracę na żyrardowskim cmentarzu! W czerwcu 2010 kilkudziesięcioosobowa grupa uczniów naszego Liceum uczestniczyła w przygotowaniach do projektu na żyrardowskim kirkucie – przygotowywaliśmy macewy do transkrypcji, fotografowaliśmy je, a także wzięliśmy udział w warsztatach edukacyjnych przeprowadzonych przez Panią Martę Siciarek – trenerkę Willi Decjusza
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Do pracy cały czas zachęcała nas Pani Pearl Meppen, nadsyłając e-mailowo list do uczestników projektu „Memory of my father”. Ponadto, przysłała nam bardzo interesujące materiały na rzecz edukacji dotyczącej lokalnej historii Żydów. 

28 sierpnia 2010 – trzecie spotkanie polsko- izraelskie

Podczas tego spotkania zaprezentowaliśmy Gościom z Holonu nasz projekt inwentaryzacji. Podczas wizyty na cmentarzu 
w Żyrardowie, opowiedzieliśmy Izraelczykom historię miejsca, a także wzięliśmy udział w krótkiej ceremonii upamiętniającej Zagładę Żydów z Żyrardowa. 
Dzięki pomocy Izraelczyków, uczniowie polscy mogli dowiedzieć się więcej o symbolice macew, a także spróbować odczytać hebrajskie napisy. 

Kolejnym punktem spotkania był wyjazd do Warszawy, podczas którego polscy uczniowie uczestniczyli w warsztatach edukacyjnych w przestrzeni Getta, z wykorzystaniem mapy opracowanej przez B. Engelking „Mury Getta”,  pozyskanej dla celów projektu w ŻIH-u.

Na koniec, wszyscy razem, Izraelczycy i Polacy, uczestniczyli w ceremonii pod Pomnikiem Bohaterów Getta w Warszawie.
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Inwentaryzacja cmentarza w Żyrardowie była kontynuowana we wrześniu. Na samym początku miesiąca kilkudziesięcioosobowa grupa młodzieży powróciła na kirkut, aby wykonać roboczą mapę terenu cmentarza 
z uwzględnieniem lokalizacji wszystkich sfotografowanych, ponad stu macew.

Od lipca do października 2010 odbył się I etap pracy Daniela Wagnera, polegający na tłumaczeniu napisów z macew oraz tworzeniu bazy pozyskanych danych o osobach pochowanych na żyrardowskim cmentarzu żydowskim.
Nadszedł czas na pierwsze spotkanie z Danielem Wagnerem!
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16- 18 października 2010 – pierwsze spotkanie Nieformalnej Grupy Młodzieży z Danielem Wagnerem – II etap pracy w projekcie.
Szczególnym momentem wizyty było poniedziałkowe spotkanie w naszym liceum, podczas którego Daniel Wagner zaprezentował historię własnej rodziny, a także projekt realizowany wcześniej w Zduńskiej Woli, którego cel jest bardzo zbliżony do naszej działalności. Następnie, kilkudziesięcioosobowa grupa uczniów pod opieką koordynator projektu panią Bożeną Gąsiorowską i nauczycielem j. angielskiego panem Jakubem Lamentem, udała się na cmentarz w celu podjęcia pracy.  Do zespołu dołączyła pani Justyna Żak – pracownik muzeum.
26 października 2010 odbyły się warsztaty z Justyną Żak oraz wolontariuszem Adamem Pirowskim (absolwent naszego LO oraz SGGW, członek Koła Naukowego SGGW), podczas których dokończono porównywanie danych celem potwierdzenia zgodności numerów macew z natury z naniesionymi na listę. Ponadto, dwie uczennice pod kierownictwem Koordynator Bożeny Gąsiorowskiej – Karolina Biegańska i Karolina Duchacz, porównywały zawartość mapy z prawdziwym rozmieszczeniem macew.
Nasza praca została opisana w lokalnej prasie!
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Kolejnym ważnym wydarzeniem w życiu szkoły było spotkanie z Panią Romą Ligocką, które odbyło się w Miejskiej Bibliotece Publicznej w Żyrardowie dnia 28 października 2010. Uczestniczyli w nim liderzy projektu Na rzecz dialogu kultur.
29 grudnia 2010 – w lokalnym muzeum spotkanie z Naczelnym Rabinem Polski Michaelem Schudrichem
Michael Schudrich został zaproszony do naszego miasta przez Daniela Wagnera. Zimowa pogoda, utrudniająca warunki komunikacyjne, nie przeszkodziła ostatecznie spotkaniu. Rabin, po przybyciu, wytrwale i z rozwagą odpowiadał na pytania uczestników spotkania. Jednocześnie, oczekując na Rabina, istniała możliwość zapoznania się z dotychczasową działalnością uczniów LO, dzięki kronikom i albumom.
Podczas oczekiwania na Gościa, uczestnicy obejrzeli także wystawę poświęconą prezentacji kultury żydowskiej „Miasteczko w kolorze niebieskim”, której kustoszem była Justyna Żak. 

Byliśmy bardzo dumni i zadowoleni, gdy Pan Michael Schudrich wyraził pochwałę dla naszego projektu inwentaryzacji.
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27 stycznia 2011 – wizyta uczniów klasy humanistycznej na cmentarzu żydowskim w celu upamiętnienia Międzynarodowego Dnia Holocaustu. Ceremonii towarzyszyło zapalenie nagrobnych światełek i wysłuchanie wierszy Yehudy Polikera, Yehudy Amichaia oraz Juliana Tuwima.
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Jak podkreśliła Koordynator projektu, Bożena Gąsiorowska, uczniowie, chwilą zadumy, przede wszystkim zrealizowali obywatelski obowiązek, wnosząc wkład w przywracanie pamięci o społeczności żydowskiej, która odgrywała istotną rolę w rozwoju Żyrardowa. 

Kolejny etap pracy przy inwentaryzacji macew na cmentarzu w Żyrardowie przypadł na przełom kwietnia i maja 2011. W tym czasie, podczas kolejnej wizyty Daniela Wagnera w Żyrardowie, liczna grupa uczniów i absolwentów LO pod przewodnictwem koordynator Bożeny Gąsiorowskiej, we współpracy z przedstawicielką Muzeum Mazowsza Zachodniego Justyną Żak oraz Panem Andrzejem Moskalem, lokalnym animatorem działań plastycznych i miłośnikiem kultury żydowskiej, dokonała wielu znaczących działań: szczególnie ważne było odkopanie najokazalszej, ważącej ok. 1,5 tony macewy. Ponadto, udało się wykonać szkic ostatecznej mapy cmentarza.
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23 października 2011 – 4. Spotkanie polsko- izraelskie w ramach programu Zachować pamięć-Bliżej siebie. Kultura i historia dwóch narodów.
Podczas czwartego już spotkania z Izraelczykami w naszym LO, przedstawiliśmy Gościom całość projektu inwentaryzacji. Spotkanie było także wspaniałą okazją do pogłębienia wiedzy o kulturze żydowskiej, ponieważ jednym z punktów warsztatów integracyjnych było podzielenie się na małe grupy i zadawanie sobie wzajemnych pytań – ta część integracji szczególnie spodobała się zarówno Izraelczykom, jak i Polakom. 
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24 marca 2012 – kontynuacja prac na cmentarzu z Danielem Wagnerem
Tym razem grupa czworga uczniów klasy IIId – Karolina Biegańska, Karolina Duchacz, Katarzyna Sadecka i Wojciech Stefański- koordynowana przez Daniela Wagnera i  Justynę Żak, dokonania ostatnich poprawek w bazie danych i zdjęciach. Udało nam się także po raz kolejny znaleźć kilka brakujących fragmentów macew.
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Przypadkowe znaczące spotkania…

Bardzo często, organizując edukacyjne wycieczki na teren warszawskiego getta, spotykamy ludzi, którzy widząc naszą pasję i zainteresowanie, dzielą się z nami swoimi historiami…
Przykładem takiego niespodziewanego, a bardzo wartościowego spotkania, była nasza wyprawa pod Bunkier na Miłą w trakcie wizyty Izraelczyków 2011: podczas refleksji nad historią Żydów z Warszawy, dołączyła do nas pani Stanisława Frycz- Ścibór. Po wysłuchaniu kilku słów naszej prezentacji rozpoczęła własną opowieść składająca się z różnych arcyciekawych wątków jej rodzinnej i osobistej historii. Przesłaniem 
tej opowieści było pragnienie podzielenia się przekonaniem, że nie ma sensu ludzi osądzać przez oczywisty fakt przynależności do narodów, wyznań. Pokazywała na wielu przykładach ile nieprawdy ukrywają stereotypowe osądy, jak bardzo zaprzeczają wielu istotnym i zamazywanym w naszej świadomości faktom. Mówiła wprost o tym, że doświadczenie życiowe przemawia za tym, 
że na każdego człowieka należy spoglądać indywidualnie przez pryzmat jego postawy, czynów, bo tylko wtedy mówimy 
o faktach, w przeciwnym wypadku powtarzamy obiegowe często niesprawiedliwe, uproszczone opinie.
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Podobna sytuacja miała miejsce kilka lat wcześniej, gdy podczas spotkania polsko-izraelskiego 2008 dołączył do nas przypadkowo spotkany były mieszkaniec getta..
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Dotychczasowe efekty projektu:

 1.Baza danych osobowych osób pochowanych na żyrardowskim cmentarzu żydowskim do 1941 roku przekazana  do  Nolana Altmana (JewishGen VP for Data Acquisition )

 2. Galeria zdjęć macew ponumerowanych zgodnie z numeracją listy danych osobowych zebranych w tabeli.

3. Przyrost różnych cennych w działaniach obywatelskich kompetencji uczniów zaangażowanych w realizację projektu.

4.Przyrost  naszej wiedzy w zakresie wybranych zagadnień z kultury i historii Żydów oraz pogłębienie wiedzy o życiu lokalnej społeczności żydowskiej żyjącej w Żyrardowie przed wojną.
Przed nami...
1.Przygotowanie broszury upamiętniającej projekt i jego efekty;
2. Poszukiwanie sponsorów, którzy sfinansują okolicznościową broszurę;
3.Zaplanowanie i przygotowanie imprezy podsumującej projekt w szkole, ale otwartej na środowisko( w muzeum i na cmentarz)z udziałem Daniela Wagnera.
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