    Cykl:   Święta Żydowskie
Chanuka – Święto Świateł
W poprzednim numerze Głosu Chełmżyńskiego ukazał się artykuł p. Marcina Seroczyńskiego, opisujący pracę Koła Historycznego „KLIO”, do którego należy młodzież Gimnazjum im. Jana Pawła II w Pluskowęsach. Z niego Czytelnicy dowiedzieli się, że członkowie koła realizują projekt pod nazwą Przywracamy pamięć o żydowskich mieszkańcach Miasta i Gminy Chełmżą – ich historii i kulturze. Projekt jest realizowany od maja 2007 roku, a zakończenie prac przewiduje się wraz z końcem roku szkolnego. 
Patronem naszego gimnazjum jest Jan Paweł II, który zwrócił uwagę chrześcijan na ich głęboką przynależność do tajemnicy Izraela. W czasie swej bytności w synagodze w Rzymie powiedział: Kościół Chrystusowy odkrywa swą więź z judaizmem, badając swą własną tajemnicę. Religia żydowska nie jest naszej religii obca; jest w pewien sposób dla niej wewnętrznie istotna. W innym miejscu Karol Wojtyła odniósł się do Żydów jako do naszych starszych braci w wierze.
Kontynuując dziedzictwo Papieża -  Pielgrzyma Koło Historyczne „KLIO” podjęło się trudnego zadania rozpowszechniania wiadomości o tradycjach Żydów, ich bogatej i ciekawej obrzędowości. 

Niniejszy artykuł jest pierwszym z cyklu „Święta żydowskie” i poświęcony jest  Świętu Chanuka.

Zatem jaka jest historia tego święta, skoro wiadomo, że Chanuka nie jest świętem nakazanym przez Torę?

Za czasów Drugiej Świątyni, w II wieku p.n.e., na terenie Izraela panował Antioch IV z syro-greckiej dynastii Seleucydów. Część Żydów uległa wtenczas wpływom helleńskim, widocznym przede wszystkim w posługiwaniu się greką i w stroju, nie zaś bezpośrednio w sferze religijnej. Antioch, który w czasie swoich rządów wszczął prześladowania przeciw Żydom, zabronił im praktykowania judaizmu, nakazując kult bogów greckich. W końcu wprowadził  do Świątyni posąg Zeusa Olimpijskiego i zaczął uprawiać w niej kult, bezczeszcząc Świątynię. Dla Żydów taka sytuacja była nie do przyjęcia. Podnieśli przeciwko Seleucydom powstanie, na czele którego stanął Juda Machabeusz, doprowadzając  ich do zwycięstwa. On właśnie, oczyściwszy Świątynię i rozebrawszy skalany ołtarz, przywrócił kult Boga Żydów i na nowo poświęcił Świątynię. Dla upamiętnienia zwycięstwa Judy Machabeusza i ponownego wyświęcenia Świątyni, Żydzi obchodzą 25 dnia miesiąca Kislew święto Chanuka. Nazwa "chanuka" została nadana dla upamiętnienia faktu, że żydowscy wojownicy odpoczęli - hebr. "chanu" - zakończywszy walkę z Syro-Grekami. Miało to miejsce w dniu 25 miesiąca Kislew - zaś zapisaną hebrajskimi literami cyfrę 25, można odczytać jako "ka". 

   
Dwa przesłania niesie z sobą święto Chanuka. Pierwsze z nich - nawet nieliczny naród, jeśli pragnie być wierny własnej tradycji, może z bożą pomocą odnieść zwycięstwo nad silniejszym, który próbował narzucić mu siłą swoją religię. Drugie - wiąże się z oddziaływaniem świata, który może wywierać na człowieka pewien wpływ, jednak nie powinien on nigdy doprowadzić do wyrzeczenia się tożsamości.

Wiele jest interpretacji i legend związanych z powstaniem święta Chanuka. Jedna z nich powiada, że gdy Juda Machabeusz przystąpił do porządkowania zbezczeszczonej Świątyni, znalazł tylko jedno naczynie zawierające nieskalaną oliwę, która mogłaby służyć do rozpalenia Menory. Niestety, naczynie było tak małe, że oliwa mogłaby starczyć tylko na jeden dzień. Potrzebna była bowiem oliwa na osiem dni, gdyż tyle czasu potrzeba było aby sporządzić nową, czystą oliwę. I wtedy stał się cud - oliwa z małego naczynka paliła się przez pełne osiem dni!
Dla upamiętnienia cudu chanukowego zapala się podczas święta ośmioramienny świecznik - chanukiję. 
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Zwyczaje i obrzędy
Centralnym obrzędem Chanuki jest zapalanie świec na chanukiji. W dzisiejszych czasach używa się świec, ale pierwotnie używano do tego celu glinianych lub metalowych lamp oliwnych z ośmioma miejscami na knot. Świece chanukowe zapala się w ten sposób, że pierwszego dnia zapala się pierwszą świecę, zaczynając od prawej strony, i w ciągu następnych dni dodaje się po jednej świeczce, tak że ósmego dnia płonie cała chanukija. Drugiego dnia zapalanie zaczyna się od drugiej świeczki, przypisanej na ten dzień i dopiero potem zapala się tę, która płonęła dnia poprzedniego. Tak postępuje się również w kolejne dni święta. Zapalaniu świec towarzyszą błogosławieństwa,.

 Światła chanukowe powinny palić się co najmniej przez pół godziny, a jeśli zgasną, należy je zapalić ponownie, ale już bez błogosławieństwa. Do zapalania służy osobna, dziewiąta świeczka - szamasz (pomocnik) - która również ma swoje miejsce na chanukiji, nie może jednak znajdować się w jednym rzędzie z pozostałymi świeczkami. Nie można bowiem zapalać świateł chanukowych jedno od drugiego ani też dopuścić, aby płomienie się stykały. Oprócz chanukiji musi palić się inne światło, gdyż tradycja zakazuje czerpania korzyści ze światła świecznika - ma ono służyć tylko dla uczczenia święta. Każdego dnia święta recytuje się cały Hallel (odpowiednie Psalmy), natomiast czytane w czasie Chanuki fragmenty Tory opowiadają o poświęceniu Przybytku na pustyni i zapaleniu Menory, oraz o darach, jakie zostały wtedy złożone przez książąt Izraela. Ponadto przy zapalaniu świec śpiewana jest pieśń "Maoz cur".
Zwyczaj nakazuje, aby kobiety nie pracowały podczas gdy palą się światła Chanuki, a czasem nawet jest on rozszerzany na cały czas trwania święta. Kobiety cieszą się bowiem szczególnymi względami podczas Chanuki na pamiątkę czynu Judyty. Judyta bowiem weszła podstępem do wrogiego obozu, do namiotu Holofernesa, wodza Syro-Greków. Napoiła go mlekiem i gdy ten zasnął, ucięła mu głowę... Wydarzenie to zaważyło na zwycięstwie Machabeuszy.
Potrawy 

Tradycyjne potrawy chanukowe to placki zwane latkes, pączki i faworki, ponieważ podczas tego święta na pamiątkę cudu chanukowego przyrządzane są potrawy na oleju. Przygotowuje się też dania z mleka i serów na pamiątkę Judyty.

Gry i zabawy chanukowe
Dla Żydów święto to jest symbolem życia w wolności i świadectwem obecności Boga. Jest to święto radosne, czas rodzinnych spotkań, smakowitych posiłków i rozmaitych gier, dzieci dostają prezenty i tzw. chanukowe pieniądze ("gelt") w postaci monet z czekolady.

Świecki charakter Chanuki przejawia się w tym, że dozwolone są wtedy gry hazardowe, np. gra w karty. Jednak najpopularniejszy i najbardziej charakterystyczny dla Chanuki jest drajdel, czyli czworoboczny bączek, którym bawią się dzieci. Na jego czterech ściankach napisane są hebrajskie litery: n, g, h, f - pierwsze litery słów: "nes gadol haya sham" , co oznacza "cud wielki był tam”(tzn w Izraelu). Drajdlem można także grać. Oto zasady: hebrajskie litery mają na potrzeby gry znaczenie w jidysz:
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 Inną popularną grą są kwitlech. Są to kartki oznaczone cyframi od 1 do 12 (dwa komplety), które rozlosowuje się między graczami po dwie. Gra polega na tym, że trzeba osiągnąć liczbę 31 przez dodanie sumy posiadanych numerów do liczby 9 lub jej wielokrotności. Trzeba zatem posiadać dwie dwójki lub dwie jedenastki, lub szóstkę i siódemkę itd. Można także używać kwitlech przedstawiających cyfry za pomocą liter hebrajskich 
O święcie Chanuka  czytamy w Piśmie Świętym tylko raz: "Wtedy w Jerozolimie odbywała się uroczystość Poświęcenie Chanuka Świątyni. Była zima" (J 10,22). Werset ten dotyczy mesjańskiej służby Pana Jezusa. Pamiętajmy, że pierwsze święto Chanuki było obchodzone 25 dnia miesiąca kislew (grudzień) 165 r. p. n. e. To jest ten sam dzień, w którym chrześcijanie tradycyjnie obchodzą Święto Narodzenia Jezusa Mesjasza.
Polecam Państwu śledzenie stron Głosu Chełmżyńskiego w poszukiwaniu kolejnego odcinka naszego cyklu.
                                                                        Hanka Kaźmirek
                                                                              Nauczycielka historii w Gimnazjum w Pluskowęsach , opiekun Koła Historycznego „KLIO”
