ŻYDOWSKIE INSTYTUCJE KULTURALNE I OŚWIATOWE W GDAŃSKU
CHEDERY
- szkoły religijne funkcjonujące przy synagodze, istniały już w XVIII wieku. Po 1900 roku powstały szkoły prywatne tego typu. Jedna z nich przygotowująca do wyższych studiów założona została przez Moritza Friedlandera, dyrygenta chóru synagogalnego. Druga prowadzona przez Zofię Berg służyła dziewczętom. W Sopocie działało przedszkole prowadzone przez Edith Schreiber. 

TOWARZYSTWO HISTORII I LITERATURY ŻYDOWSKIEJ
- to organizacja żydowska zajmująca się wszystkimi aspektami życia kulturalnego i społecznego Żydów. 
ŻYDOWSKI ZWIĄZEK SPORTOWY
ŻYDOWSKI ZWIĄZEK KULTURALNY ŻYDÓW GDAŃSKICH (KULTURBUND) 
- organizacja koncertów, spotkań, odczytów związanych z Palestyną, kursów języka hebrajskiego.

SYJONISTYCZNE: 
Poalej Syjon, Poalej Syjon - Lewica, 
Mizrachi, 
Antysyjonistyczna Żydowska Parta Ludowa, 
Bund wraz z młodzieżową przybudówką (Jung-Jüdische Bund), 
ZWIĄZKI ZAWODOWE

Związek Żydowskich Akademików.

KURATORIUM SZKÓŁ TALMUD TORA

ŻYDOWSKI ZWIĄZEK SZKOLNY

KLUB ŻYDOWSKI

BAR KOCHA
- Towarzystwo Sportowe, mieszczący się dawniej przy Bramie Oliwskiej posiadający tam własny stadion i salę gimnastyczną.

KOEDUKACYJNA SZKOŁA LUDOWA
- działająca od 1934 roku, powstała by chronić dzieci żydowskie przed szykanami, jakie ich spotykały w szkołach powszechnych.

GIMNAZJUM ŻYDOWSKIE
- założone przez Ruth Rosenbaum.
TEATR ŻYDOWSKI
- początkiem teatru był zespół utworzony w 1934 roku z inicjatywy Towarzystwa Pomocy, ‘‘Ezra’’ a prowadzony przez Hirscha Słowińskiego.

Wystawiał on dla Żydów przybyłych ze wschodu sztuki w języku jidysz.

Przyjazd do Gdańska Symche Weinstocka i jego żony Loli Silbermann (doświadczonych aktorów łódzkich) wpłyną na zmianę repertuaru w kierunku przedstawień rewiowych i składanek muzycznych. Faktyczny przełom nastąpił jednak, gdy zespół zasilił Rudolf Zasławski, jego brat Salomon Naumow i bratowa Niusia Gold. Do repertuaru weszły utwory czołowych pisarzy żydowskich (Szołema Alejchema, Szaloma Asza). Zasławski wspólnie z Weinstockiem zdecydował się wystawić także ‘’Dybuka’’ Salomona Rapaporta. Odniesiony sukces sprawił, że Zasławski pozostał w Gdańsku na stałe. Pod jego kierownictwem wystawiano również komedie muzyczne. W 1935 roku przyjechała do Gdańska para aktorów z Wilna (Pesach Goldberg i jego żona Sara Lewi- Goldberg). Wraz z Salomonem Rapa Naumowem założyli ‘’ Nową Żydowską Scenę’’. Powstał także specjalny zespół specjalizujący się w wieczorach rewiowych prezentowanych m.in. w kawiarni ‘’ Biskupia Górka’’. Teatr długo nie posiadał własnej siedziby. Przedstawienia odbywały się początkowo w klubie sportowym ‘’Bar Kochba’’ przy ul. Jana z Kolna 6, potem w salach Domu Polskiego przy ul. Wałowej 16a. Dopiero w 1935 roku Teatr uzyskał stałą siedzibę w lokalu w kamienicy przy ul. Szerokiej 83 należącej do Feliksa Klawittera.

Wyjazd Symche Weinstocka i Jakuba Manderblita ( zespół ‘’Akor’’) w 1937 roku na objazd prowincji osłabił miejscowy teatr, który zaczął podupadać bezsilny wobec ataku nazistów
Pod koniec 1935 roku naziści dokonali napadu na budynek, w którym odbywały się spektakle. Próbą odbudowania podupadłego teatru było sprowadzenie do Gdańska znakomitą parę aktorską (Jonasza Turkowa i Dianę Blumenfeld). Repertuar w języku jidysz wzbogacono o utwory klasyki europejskiej. Owocna, lecz krótkotrwała stała się współpraca z Gdańskim dramatopisarzem Maksem Baumanem. Teatr Żydowski dotrwał do 1938 roku. Wszyscy artyści opuścili Gdańsk zmuszeni coraz bardziej nieprzychylną dla nich atmosferą. Bezpośrednią przyczyną zamknięcia teatru był kolejny napad na dom przy ul. Jana z Kolna 6 gdzie pod koniec najczęściej odbywały się spektakle.

MUZEUM JUDAIKÓW LESERA GIEŁDZIŃSKIEGO

- Lesser Giełdziński (ur. 10 stycznia 1830 we Włocławku zm. 5 maja 1910) - kupiec pochodzenia żydowskiego, od 1860 roku na stałe związany z Gdańskiem, kolekcjoner dzieł sztuki przede wszystkim judaiców, choć Giełdziński zbierał także obrazy, ryciny, ceramikę, rzeźby, zegary, świeczniki, pasy słuckie, mapy, książki, instrumenty muzyczne, biżuterię, a nawet laski, fajki i guziki. Początkowo kolekcja prezentowana była w domu przy ulicy Długiej 18, a następnie przenoszona kolejno do budynku przy Długiej 43 i Sali Ślubów Wielka Synagoga w Gdańsku z zasługi na polu kultury Giełdziński został w 1901 roku odznaczony krzyżem Orderu Orła Czerwonego. Zbiory Giełdzińskiego zostały w dużej części (2381 eksponatów) sprzedane na aukcji w Berlinie w 1912 roku, reszta pomiędzy marcem i wrześniem 1939 roku została wywieziona do Nowego Jorku, stając się zaczątkiem Jewish Museum. Muzeum Historii Miasta Gdańska stara się by kolekcję wystawić także w Gdańsku, lecz próby te nie przyniosły jak na razie rezultatu.
